

ЧЕМПИОНАТ СССР  
ПО ФУТБОЛУ



Центральный стадион имени В. И. Ленина  
БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА

24  
июня  
1983 г.

46-Й ЧЕМПИОНАТ СССР

„СПАРТАК“ — „ТОРПЕДО“  
(МОСКВА) (МОСКВА)

## «КОРОЛЬ» УСТУПАЕТ «КОРОЛЕВЕ»

VIII летняя Спартакиада народов СССР взяла стремительный разбег. И внимание многочисленных поклонников спорта, в том числе и футбола, в минувшие дни без сомнения было приковано к спартакиадным финальным стартам.

В июньские дни в Лужниках состязались ватерполисты и волейболисты, фехтовальщики и легкоатлеты. На Большой спортивной арене «его величество» футбол уступил место представителям «королевы спорта». Москвичи и гости столицы стали свидетелями прекрасного выступления спортсменки из ГДР Рамоны Нойберт, установившей мировой рекорд в семиборье (6836 очков).

— После соревнований Московской олимпиады, где я заняла 4-е место, мечтала снова приехать в Москву и выступить в Лужниках, — говорит Р. Нойберт. — И я счастлива, что именно здесь на спартакиадных состязаниях мне удалось показать свой рекордный результат.

Высоким достижением отметил свое участие в Спартакиаде ленинградец Василий Грищенков. Этот мастер тройного прыжка улучшил на 11 см всесоюзный рекорд трехкратного олимпийского чемпиона Виктора Санеева, показав результат 17 м 55 см.

А в секторе для прыжков в высоту отличился другой ленинградец Валерий Середа. Он преодолел планку на высоте 235 см, установив рекорд страны.

Борьба на стометровке у женщин была настолько упорной, что даже электронный фотофиниш не смог назвать одного победителя. Золотые медали были вручены болгарской бегунье Н. Георгиевой и советской — О. Антоновой.

А какой напряженный характер носили матчи ватерпольного турнира! Нелегким был путь к победе сборной Москвы, которой оказали достойное сопротивление команды Казахстана, Украины и Азербайджана.

В универсальном спортзале «Дружба», где состязались фехтовальщики, сбылась мечта четырехкратного олимпийского чемпиона москвича Виктора Кровопускова, который впервые завоевал золотую спартакиадную награду в состязаниях саблистов.

На Малой спортивной арене Лужников и во Дворце спорта соревновались женские и мужские волейбольные команды. Надолго останется в памяти зрителей поединок волейболисток Москвы с вице-чемпионками мира спортсменками сборной Перу. Столичная команда добилась убедительной победы со счетом 3:0.

Невозможно перечислить все интересные события, происходившие на спортивных аренах Лужников в эти теплые июньские дни. А сегодня, после небольшого перерыва, здесь состоится очередной матч футбольного чемпионата страны. Встречаются давнишние соперники, популярные московские клубы «Спартак» и «Торпедо».

По-разному сложилась судьба этих команд в нынешнем турнире. Торпедовцы стартовали удачнее, но затем сбавили скорость. В предыдущей встрече на своем поле они уступили лидеру чемпионата — «Черноморцу» и теперь находятся на одиннадцатой строчке турнирной таблицы.

Спартаковцы же, наоборот, поначалу не радовали своих поклонников. Однако постепенно они обрели боевую форму. Лучшее свидетельство

тому — успешная игра москвичей в двух последних матчах на выезде — Киеве и Харькове, откуда они привезли 3 очка.

Сегодня мы хотим поближе познакомить зрителей с двумя участниками предстоящей встречи — нападающим «Торпедо» Николаем Васильевым и вратарем «Спартака» Ринатом Дасаевым. Им обоим по 26 лет, оба они студенты Московского областного института физкультуры...

## ФОРВАРД, КОТОРОГО ОПАСАЮТСЯ ВРАТАРИ

— А о чём будем говорить? — настороженно спросил Николай Васильев, прежде чем я успел задать первый вопрос.

— Это не экзамен. Вопроса «на засыпку» не будет, — подбодрил я Васильева, вспомнив о том, как волновался сам, сидя в этом же холле подмосковной торпедовской базы в Мячкове 16 лет назад: впервые моим собеседником был не просто известный футболист, а сам Валерий Воронин. Его спокойный, уверенный, рассудительный тон помог мне тогда благополучно довести беседу до конца.

— Давайте обо всем по порядку. Ну, например, когда и где вы, Николай, сделали первый серьезный удар по мячу?

— Наверное, когда меня приняли в детскую футбольную команду. Было это в Воронеже. Я жил недалеко от стадиона, часто забегал туда, а однажды, когда мне было восемь лет, пришел по объявлению о наборе в секцию футбола. Меня приняли, и первые, как вы говорите, серьезные удары по мячу мне помогал делать наш тренер Серафим Алексеевич Андронников. Я старался не пропускать ни одной тренировки: ни в дождь, ни в жару. С детства мне нравилось атаковать, забивать голы. И кумирами моими были форварды. Ни самые великие, а наши, воронежские — Проскурин, Янишевский. И, к моей радости, меня сразу определили в нападение.

— Что ж, Проскурин действительно умел забивать. А вам на первых порах это удавалось часто?

— Да как сказать... Наверное, не так уж редко, если в 1973 г. Михаил Владимирович Гора, тренировавший юношескую сборную России, включил меня в состав своей команды. А еще через год наша сборная играла в финальном турнире Всесоюзной спартакиады школьников в Алма-Ате и заняла там первое место.

— А при каких обстоятельствах вас заметили торпедовские тренеры?

— Как раз в Алма-Ате и заметили. Во время наших финальных игр «Торпедо» приехало туда на матч с «Кайратом». Московские тренеры пришли посмотреть, как играют школьники. А у нашей команды тогда все неплохо получалось. Мы вместе с нападающим Редкоусом на турнире больше всех забили — по 7 мячей. В «Торпедо» пригласили и его, и меня, и еще Беленкова. Мы с Беленковым сразу согласились, а Редкоус, прежде чем оказался в торпедовской команде, некоторое время играл за ленинградский «Зенит».

— Теперь, Николай, вы уже торпедовец со стажем, хотя в основной состав, помнится, попали не сразу...

— ... И в дублирующий тоже. Игр пять в запасе просидел. На тренировках приходилось доказывать. Надо было физическую подготовку улучшить и техническую, конечно. Но самое главное — научиться в игре выкладываться, дорабатывать до конца во всех эпизодах. У меня это, признаюсь, и сейчас не всегда получается. Вообще играть в «Торпедо» — не то что в воронежской команде. Здесь куда больше работает приходится — нагрузки совсем иные. И на поле все время в движении — останавливаешься никак нельзя. Но самое приятное испытываешь в те минуты, когда партнеры тебя понимают.

— И не только на поле?

— И в жизни, конечно. Взять мой первый матч в основном составе. Игра в гостях, да еще в Дрездене с «Динамо». И не товарищеская, а на Кубок УЕФА. Мы проигрывали, а у меня был момент, когда должен был

забить: Максименков пяткой сбрасывает под удар, но я... И вспоминать не хочется. Представляете, какое настроение было после игры. Но духом упасть не дали. И тренеры, и ребята поддержали: мол, в футболе все бывает. Научиться забывать неудачи — это тоже наука. И не простая.

... С тех пор Николай Васильев почти неизменно выходит на поле в основном составе «Торпедо». Правда, его преследуют травмы. Но когда он обретает свою лучшую форму, вратарям соперников приходится очень нелегко. За эти годы в матчах чемпионатов страны он забил в общей сложности 36 голов. Три последних — в нынешнем турнире. Причем, голы, забитые Васильевым во встречах с киевским «Динамо» и кишиневским клубом «Нистру», были для его команды победными. Этот нападающий отличается мощным неожиданным ударом, благодаря чему нередко застает вратарей врасплох.

— Как вам удалось поставить такой удар?

— Я всегда любил на тренировках упражнения с ударами по воротам. Когда бью — делаю ставку и на силу, и на точность. Я заметил: на чемпионате мира в Испании игроки стремились бить по воротам из любых положений. И еще — много двигались, смело брали игру на себя. Я стремлюсь именно к такой игре.

— А кому из вратарей забить особенно тяжело?

— Нет вратарей, которым «нельзя забить» и которые никогда не ошибаются. Но реже всех это делает Ринат Дасаев. И потому на матч со «Спартаком» меня настраивать не надо...

## ВРАТАРЬ, КОТОРОГО УВАЖАЮТ ФОРВАРДЫ

Он надолго запомнил этот день. «Спартаку» предстоял матч с воронежской «Зарей». Утром после зарядки к нему подошел Константин Иванович Бесков, положил руку на плечо и сказал:

— Ну, Ринат, готовься. Сегодня будешь играть. Доверяем тебе место в воротах и не уступай его никому. Как можно дольше...

Ринат родился и вырос на Волге, в Астрахани, и, как многие мальчишки, часами мог гонять мяч во дворе. Любил играть в нападении, забивать голы. И когда в 12 лет отец привел его на экзамен в группу подготовки команды «Волгарь», он уже неплохо обращался с мячом. Рината приняли.

Однажды на тренировку не пришел вратарь, но никто из ребят не хотел становиться в ворота.

— Давайте я попробую, — сказал Ринат, — а через полчаса пусть кто-нибудь меня заменит.

Прошло больше часа, а тренер Г. Бредных не спешил менять Дасаева. Возможно, уже тогда он разглядел в мальчишке незаурядные вратарские задатки. Да и самому Ринату как-то не хотелось уходить из ворот.

Так он стал вратарем. Сначала детской команды, потом юношеской и, наконец, взрослой. Думал ли он, что через несколько лет окажется в московском «Спартаке»?

Но прежде чем это произошло, судьба уготовила Дасаеву серьезные испытания. Испытание характера. Он перенес две операции мениска (спортсмены знают, что это такое). Но и тогда он не сомневался, что вернется в футбол.

В 22 года — сравнительно ранний для вратаря возраст — Дасаев дебютировал в сборной СССР в матче с командой ГДР. Он защищал ворота достойно, заставил повсюду в себя и тренеров, и партнеров.

Настоящей проверкой его мастерства стали два последних сезона. Позапрошлый — Ринат начал в больничной палате и приступил к тренировкам с месячным опозданием. Тем не менее в шести отборочных встречах мирового чемпионата он пропустил лишь один мяч, да и то в игре, которая уже не могла лишить нашу сборную поездки в Испанию.

Год назад в ходе самого чемпионата Ринат Дасаев с блеском защищал ворота сборной, а по окончании турнира был назван одним из самых

яких его игроков. После традиционного новогоднего референдума, который проводит еженедельник «Футбол — Хоккей», Дасаев стал лучшим футболистом сезона в нашей стране.

В нынешнем году он успешно выступает и в составе своего клуба, и в составе сборной СССР, которая ведет борьбу за путевку на финальные игры европейского первенства.

— Я верю в Дасаева, — говорит знаменитый вратарь Лев Иванович Яшин. — Мне нравится манера его игры — быстрая, решительная, самоуверенная. Он голкипер мыслящий, а это в нашем деле самое главное. Дасаев, по-моему, человек уравновешенный, способный в нужный момент взять себя в руки ...

Таланты немыслимы без поклонников. Когда Ринат спускается во двор и видит, как мальчишки на крохотном пятаке играют в футбол, он не может пройти мимо. Ребята окружают вратаря сборной и «Спартака» плотным кольцом и наперебой задают вопросы. И как бы он ни спешил, Ринат не уйдет, не ответив на каждый из них — в шутку или всерьез ...

— Какие матчи в чемпионате страны для вас самые трудные? — поинтересовался я у Дасаева.

— С московскими командами. И прежде всего с «Торпедо», где играют опасные форварды Петраков и Васильев. В таких играх вратарю приходится постоянно быть начеку.

Л. Трахтенберг

## УВАЖАЕМЫЕ ЛЮБИТЕЛИ СПОРТА!

Художественно-спортивный праздник, посвященный открытию VIII летней Спартакиады народов СССР, состоится 23 июля 1983 г. на Большой спортивной арене Центрального стадиона имени В. И. Ленина.

Начало в 16.00

На Малой спортивной арене с 18 по 24 июля пройдут соревнования по борьбе дзюдо.

Во Дворце спорта с 26 июля по 4 августа разыграют медали Спартакиады мастера спортивной гимнастики.

В Плавательном бассейне с 31 июля по 5 августа вас ждут старты пловцов.

Универсальный спортивный зал «Дружба» с 14 по 29 июля будет предоставлен шахматистам.

На Большой спортивной арене 27, 29, 31 июля — футбол, игры финальной группы «А».

3 августа — финальный матч.

Начало игр в 18.30

Лужники приглашают вас на финальные старты крупнейшего спортивного форума страны, на праздник молодости, силы, красоты и здоровья!

## СОСТАВЫ КОМАНД

### «СПАРТАК» (Москва)

№ — Ринат Дасаев  
 № — Владимир Сочнов  
 № — Борис Поздняков  
 № — Сергей Базулов  
 № — Евгений Милешкин  
 № — Олег Романцев  
 № — Геннадий Морозов  
 № — Евгений Кузнецов  
 № — Эдгар Гесс  
 № — Валерий Гладилин  
 № — Федор Черенков  
 № — Юрий Резник  
 № — Юрий Гаврилов  
 № — Сергей Родионов

Капитан — О. Романцев

Ст. тренер — К. Бесков

### «ТОРПЕДО» (Москва)

№ — Вячеслав Чанов  
 № — Сергей Пригода  
 № — Владимир Пивцов  
 № — Василий Жупиков  
 № — Валерий Шавейко  
 № — Сергей Петренко  
 № — Валерий Петраков  
 № — Олег Аханов  
 № — Николай Васильев  
 № — Александр Дозморов  
 № — Александр Полукаров  
 № — Александр Байков

Капитан — С. Пригода

Ст. тренер — В. Иванов

Матч судит арбитр всесоюзной категории Александр Мушковец. Судьи на линиях: судьи республиканской категории Эдуард Дидур и Владимир Неборонов (все — Москва).

О возможных изменениях в составах команд, судейской бригаде и номерах игроков будет объявлено по радио стадиона и на электронно-информационных табло.

ЦЕНТРАЛЬНОЕ  
РЕКЛАМНОЕ  
АГЕНТСТВО

# РЕКЛАМА



107241 Москва, Щелковское шоссе, 29

тел. 466-02-85

### СКОЛЬЗИТЬ ПОД ПАРУСОМ

в разборной лодке «Романтика» — огромное удовольствие. Шум мотора не заглушает плеска волн, а выхлопные газы не загрязняют чистого воздуха над водой. Кормовое расположение подвесного паруса абсолютно не мешает любоваться окрестностями, позволяет свободно размещать походное снаряжение в лодке.

И все это без особых хлопот. Содержимое легких пакетов, удобных для транспортировки в поезде или автомобиле, несложно превратить в нарядный, быстроходный парусник, пригодный для прогулок и рыбной ловли.

Цена двухместной гребной лодки «Романтика» — 160 руб.  
 Цена паруса — 130 руб.



Сделать информацию, печати и рекламы

Заказ 793

Цена 8 коп.

Тираж 5000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина